

# SZÉKELY-NÉP

## Okulás az ellenség példáján.

Bármennyire hangoztassák is, hogy az erdélyi kérdést békés uton rendezték, továbbá, hogy a magyar kormány a Romániával való jóviszony kiépítésén fáradozik, előtűnik, akiknek két évtizeden át volt módunkban beletekinteni a román uralom kártyaiba, nem lehet titok, hogy ez a szerelem tökéletesen egyoldalú, mert Romániában a legádázabb ellenséguünket tisztelhetjük.

E tisztánlátás azonban nem szolgálhat gátul annak felismerésében, hogy a románok a saját szempontukból rendkívül ügyesen és ritka kitartással, sőt eredményesen is munkáltak céljaik elérését és e téren mi, jámbor magyarok, nagyon sokat tanulhatunk és bár tanulnánk is tőlük.

Itt van, például, ingatlan politikájuk, melynek serkentésére a székelyekből suba alatt és többnyire visszaélések útján kisarcolt, teméretlen összegek nagy részét városokon házak építésére, falukon földek vásárlására fordították. E vételek egy része család uton történt és törvényesen meg is támadható, de nagyobb fele legalább alakilag kifogástalan és e csöppet sem kivanatos állapot orvoslásában nem ártana példájuk követése.

Mert míg a magyar földbirtokpolitika a világháború előtt ügyet sem vetett az ingatlan tulajdonosváltozásokra, addig a románok, felismerve e kérdés óriási nemzeti jelentőségét, tadvalevően, azért létesítették bukaresti kormánytámogatással az Albina-bankot, hogy az lehetőleg sok magyar földet juttasson román kézre.

Ez az igyekezet, mint fentebb jelzünk, a román imperium közel huszonkét éve alatt még határozottabban és sikeresebben törekedvén céljára, elkerülhetetlen, hogy a magyar kormány is ne elégedjék meg e szomorú tények statisztikai leszögezésével, hanem az ingatlanforgalom megfigyelésére őrszem-hálózatot allitson be és — mint a románok tették — anyagi erejével egyfelől akadályozza meg minden barázda föld román kézre jutását, másfelől legyen gondja arra, hogy minden eladóvá lett, román ingatlan, legyen az épület vagy szántó, magyar kézre kerüljön vissza.

Mert azzal tisztában lehetünk, hogy ha fegyveresen nem is, de gazdaságilag áll a háború Magyarország és Románia között és ennek a háborúnak eldölte fog határozni Erdély jövő sorsa fölött.

**Eladó kitermelésre, vagy bérbeadó egy gyümölcsfaiskola Eresztevényközségben.**

Érdeklődni lehet Sepsiszentgyörgyön, Mikó-utca 26.

— Gecse mellett. —

## A nemzeti vagyont károsítjuk, ha idegen spekulánsok pénzét cseréljük be!

A Honvéd Vezérkar főnökének rendelete alapján közöljük, hogy a Magyar Nemzeti Bank helybeii kirendeltsége megkezdte a román bankjegyeknek és érmeinek pengőre való becserelését. A magánosok pénzkészletének becserelését a Háromszéki Takarékpénztár intézi. Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a beváltáskor mindenkinek nyilatkozatot kell adnia, melyben büntetőjogi felelőssége tudatában kijelenti, hogy a beváltásra beadott pénz nem külföldi állampolgár tulajdona és hamis név alatt nem más helyett és javára végzi a becserelést. Minthogy a becserelési árfolyam az utóbbi forgalmi értékekhez képest igen kedvező, a nyereség lehetősége könnyen arra indíthatja a spekulánsokat, hogy Magyarországot megkárosításával a gyöngé vásárló-erejű leu helyett erős pengőt cserépszen külföldre. Aki tehát e család üzérkedést elősegíti, az nemcsak büntetendő cselekményt követ el, amivel az yos büntetést von önjére, mert a becserelt leu eredetét felülvizsgálják, hanem hazafiúlan cselekedetet is követ el azzal, hogy az óshazához való visszatérés örömmünnepét az érdemtelennek nyújtott segítség útján hazánk gazdasági gyöngítését rontja meg és ezzel méltatlanná teszi magát arra, hogy hazánk polgára lehessen.

## „Kelj fel és járj...!”

Az ünnep és vigalom napjait most szürke hétköznapok váltják fel. Szívünkbe örökre beleiródott kitörülhetetlenül az ünnepi hangulat, egy nagy várakozás boldog beteljesülésével kelünk és fekszünk, ám most a munka eszközei felé kell nyitnunk, hogy beteljesítsük a hozánk fűzött várakozást: az országépítést.

Sokan, most mintegy önkábulatban, önkivületben a sokat szenvedett gyermek siránkozó makacsságával dédelgetést és becézgetést várnak, hogy valóban létező sebeiket egy kényelmes hivatal, könnyed politikálgatás melegágyában ápolhassák. Az állam kötelességévé teszik ezt s mártírréccal örök „haragszom rád”-ot rebesgetnek, meglepő emlékezőtehetséggel sorolva fel minden sérelmet egy negyedszázadra visszamenőleg.

Sérelmeink, sebeink mindannyiunknak vannak s felesleges ezeknek folytonos felemlégetése. A még nagy tettek elbivott Magyarországnak azonban nem nyápic anyámasszonykatonákra, hanem céltudatos, munkás, országépítő polgárookra van szüksége, különösen most. Meg kell hallanunk a parancsszót, mint a bibliai Lázár és nagy akarással, halálósan bémült testtel is neki kell látnunk az ujjáépítés nagy munkájának. Nemcsak az hazafi,

aki 22 esztendő alatt magyar tudott maradni, hanem aki egyforma rászánással, erkölcsi és anyagi igénytelenséggel tudja megfogni a számára kijelölt ekeszarvát, a csákány nyelét és a pennát.

## Marinescu, a házi hóhér.

Egy bukaresti jelentés arról számol be, hogy Marinescu, volt rendőrprefektuson az örültség jelei mutatkoznak. Ismeretes, hogy Antonescu uralomrajutásának első napján bebörtönöztette Marinescut, akinek felelnie kell tetteiért. Ugy látszik a börtönben nem bannak vele nagyon kesztyűs kézzel, saját módszerét alkalmazzzák vele szemben is, mert csak így lehet megmagyarázni gyors meghibbanását.

Visszaemlékszem arra a téli délutánra, mikor Marinescu megkezdte a vasgárda „letörését”. A rendőrprefectura impozáns új épületét zsufolásig megtöltötték az összefogdosott gárdisták. Minden mástól eltekintve, a nép utalkozva nézte azt az épületet, mert a szó teljes értelmében a kisemberek verejtékes filléreiből épült fel. Senki a rendőrségen nem intézhetett el semilyen ügyet sem az országban, sem a fővárosban, amíg a hírhedt „caramida”-t (régla) legalább 40 lejfel meg nem váltotta. Marinescu legalább annyit tett zsebre a befolyt összegből, mint amennyibe az épület került.

Ujságírói minőségben ott járkáltunk az elkinzott, agyongyötört gárdisták között. Marinescu nem csinált titkot ebből. Tulságosan hatalmas és erős volt ebben az időben. Élvezte Károly király legteljesebb bizalmát, akinek házi hóhérrja volt. Csak az ideát kapta magasabb helyről s azt a legbrutálisabban vitelezte ki, amiért a kitüntetések oly tömegét kapta, hogy az érdemeknek már nem volt hely rendkívüli nagy mellén.

Néhányan, egyik rendőrtisztviselő szívéllyessége folytán megláthattuk azt a szobát is, ahol a „vallások” történtek. Ritkán volt borzalmasabb látványban részünk. A padlón itt is ott is vérfoltok látszottak, sőt még a falakon is látszott az emberi durvaság minden nyoma.

Szépen fel lehetne sorolni Marinescu tetteit, de helyszüke miatt csak még annyit említünk meg, hogy óriási vagyonának legjelentősebb hányadát a lengyel menekü teken kereste. Ugyanis a román kormány őt küldötte ki Csernovitzba a lengyel menekültek fogadására. Hiteles szemtanuk mondták, hogy ez a hiéna csak úgy engedte át a kétségbeesett menekülteket a határon, ha ékszereiknek és pénzüiknek legalább felét neki adták.

Marinescu most egyszerű rabvalószínű, hogy őrei naponta válogatott kínzásnak vetik alá... Sic transit gloria mundi!

**OLVASSUK az 57 éves „Székely Nép”-et.**

## A magyar zsidótörvény rövid áttekintése.

1-ső közlemény.

Zsidónak kell tekinteni azt, aki ő maga, vagy legalább egyik szülője, vagy nagyszülei közül kettő az izraelita hitfelekezet tagja, vagy tagja volt és a felsoroltaknak a törvény hatálybalépése után született ivadéka; azt a gyermeket, akinek keresztény szülője a törvény hatálybalépése után zsidónak tekintendő személlyel köt házasságot.

Nem lehet zsidónak tekinteni és teljes jogu

az 1939. január 1 előtt kötött vegyesházasságból született gyermek, ha szülei már a házasságkötéskor keresztények voltak és ő is születése után keresztény, vagy ha szüleinek a házasság megkötése előtt kötött reverzálisa szerint a keresztény vallást követi és izraelita szülője 1939. január 1 előtt áttért és keresztény is maradt, vagy ha izraelita szülője az ő (a gyermek) élete 7 évének betöltése előtt, de mindenesetre 1939. január 1 napját megelőzően gyermekével együtt keresztény lett és mindketten azok is maradtak, végül nem lehet zsidónak tekinteni és teljes jogu az a születésétől fogva keresztény gyermek is, aki olyan szülőknek ivadéka, akik 1939. január 1 óta keresztények és elődeik 1839. január 1 napja előtt Magyarország területén születtek.

Nem lehet zsidónak tekinteni és teljes jogu továbbá az a zsidószármazású személy, aki 1939. január 1 előtt zsidónak nem tekinthető személlyel kötött házasságot és az ebből a házasságból született, vagy születendő gyermekei közül egyiket sem kell zsidónak tekinteni.

Végül nem lehet zsidónak tekinteni és teljes jogu a zsidónak nem tekintendő szülők ivadéka.

Nem lehet zsidónak tekinteni, de nem teljes jogu

az a zsidószármazású egyén, akinek szülői, vagy nagyszülői 1839. január 1 előtt Magyarország területén születtek és aki 1919. augusztus 1 előtt valamely keresztény hitfelekezet tagjává lett és az is maradt;

továbbá az ilyen szülőknek ivadéka.

Az ilyen mentesített azonban, — bár nem tekintendő zsidónak — nem lehet közjegyző, hites tolmács, szakértő, becsüsi, közjegyzőhelyettes, szabadalmi ügyvivő. Csak a 6 százalékos arányszámon belül lehet hites könyvvizsgáló, vehető fel egyetemre és főiskolára. Csak a 12 százalékos arányszámon belül lehet a Műegyetem hallgatója, lehet tagja időszaki vagy nem időszaki lap szerkesztőségének.

Nem lehet időszaki lap felelős szerkesztője, kiadója, főszerkesztője, nem gyakorolhat a lap szerkesztésében irányítói befolyást. Földbirtokot csak árverésen, hatósági engedéllyel tett ve-

# Sepsiszentgyörgyi képeslap

Párhuzamosan dióhéjban két hadsereg között. — A város 2047 menekültet élelmez.

Valahogyan nem akar elmu'ni az ünnepi hangulat. A zászlódísz, ha nem is teljes már, még itt is, ott is leng a magyar lobogó. Ismerjük el: nem tudunk betelni a szépségével. Oly hosszú ideig voltunk arra karhozható, hogy ne lássuk ezeket a gyönyörű színeket... A kirakatokban még ott állnak díszes keretben a Kormányzó ur és hitvese arcképei... Minden lépésnél van valami, ami arra a csodálatos pénteki napra emlékeztet, amely hozzá még a 13-as dátumot is viselte. Alig hihető, hogy valaki közülünk még babonás lenne ezek után.

Nem tudunk betelni a katonák nézésével sem. A kakastollas csendőröket újra és újra megbámuljuk, a daliás, jóképű rendőröket összehasonlítjuk trottyos, baksisleső elődeikkel. És büszkék vagyunk, mérhetetlenül büszkék. A Mikó uccán egy század katona masiroz. Semmi vezényszó nem hallatszik, mégis oly egyenletes a lábdobbanás, mintha kötélén rángatnák.

## A háromfejű juh.

— No, bezzeg ezeknek nem

teli ajánlat alapján szerezhethet. Mezőgazdasági ingatlanának átengedésére lehet kötelezni. Végül nem lehet köztisztviselő sem.

Ellenben, az ilyen személy lehet pl. magántisztviselő bármely gyakorlati pályán, színház igazgatója, művészeti titkára, dramaturgja, bármilyen alkalmazottja, — elhelyezkedhet moziállalatnál, kaphat engedélyt színházi előadások rendezésére, állami egyetemesi igazgatóságokra, kaphat italmérési, gyógyszerügyi jogot, résztvehet közszállításban az arany-szamon kívül, kaphat iparigazolványt, engedélyt foglalkozást közvetítő irodára, hitelszolgálatra és hiteltudósításra.

(Folytatása következik.)

## H I R E K.

### Honvédek.

Magyar vitézek, az Isten hozott! A lelkiünk óh mennyit imádkozott, Hogy még egyszer láthassunk titeket, S legyen még egyszer magyar kikelet!

A test hazát cserélhet, óh a szív soha, A boldogságnak legnagyobb foka Magyar honvédek nézni titeket, A jó Isten ezerszer áldjon meg.

A lelkiünk sir, hogy szabadok vagyunk, De esküszünk, azok is maradunk Mig e földet magyar karok védnek, Olyanok, mint ti vagytok vitézek.

Egyé lett ismét mind a két magyar, Ne szakítson el többé a vihar, Melyet átélünk sirva-vigadók; Ne lássunk mást itt, csak magyar valót. Husz évi lelki szenvedés után Fejedve minden, csak egy bánt csupán: Szegény testvérek, drága magyarok, Odaát most szomorú sorsotok.

De legyen meg lelketek reménye, Amíg fénylik a magyar kard éle: Nincs párja a magyar katonának Megmutatta ő ezt a világnak,

Székely hősök mily epedve vártak, Fiai most Nagymagyarországnak. Örömben sir ma minden lélek: Isten hozott szép magyar honvédek!

Dr. Balogh István.

kell örökösen füttyögtetni s „unádózni”, — jegyzi meg valaki.

Külön látványosság számunkra a „menázi” széthordása. Abogy szétrohannak a város minden irányában a kazánokkal megrakott tehergépkocsik s tetején ott trónol a fehérkabátos szakács, valóban számunkra szokatlan látvány. Mi idáig csak fakóarcu, éhezett katonát láttunk, aki úgy huzta a lábát, mintha ólomzolyókat kötött volna rá valaki. Emlékezzünk csak... Például az oszadlói munkatáborban egy héten kétszer kapott húst a legénység s ilyenkor 140 embernek egy fél sovány juhot és három juhfejet adtak egy napra.

## „Sepsiszentgyörgy visszatért!”

Egyébként az elmúlt napokban is folyton csak csodálkoztunk s valószínűleg még ezt csináljuk hosszú ideig. Amilyen villámgyorsasággal megkezdte működését — dacára annak, hogy Kőlozsvárral nincs vasúti összeköttetésünk, — a rendőrség, a posta, a csendőrség, pénzügyőrség stb., ezt kevesen tudnák utána csinálni a magyaroknak.

— **Háztulajdonosok figyelmébe ajánljuk!** Meg kell, hogy írjuk a vasúti tisztviselők ügyét. A magyar vasutasok azonnal a honvédség bevonulása után megkezdtek munkájukat. Tegnap egyik fiatal tisztviselő igen ekeseredett hangon nyilatkozott arról az elutasító magatartásról, melyet városunkban lakáskeresés közben tapasztaltak. A vasúti állomás környékén minden házhoz bementek, de szeretet helyett csak ridegség jutott osztályrészülük. Néhányan közülük még most is az irodai asztalon hálnak. — Leírhatatlan lelkesedéssel jöttünk s ma a végső ekeseredés határára mozdultunk! — fejezte be a beszélgetést. Nem szabad ilyen előnytelen színen tűnnünk fel azok előtt, akik szívük egész melegével jöttek hozzánk. Egy kedves gesztussal még mindent jóvá lehet tenni.

— **Az állami polgári fiúiskola megnyitja a régi helyiségében.** Tanulók összejárás céljából jelentkezhetnek naponta délelőtt 10—12 óráig az iskolában.

— **Azok a tanulók, akik a magyar királyi állami leánygimnáziumban óhajtanak járni, jelentkezzenek az iskola épületében szeptember 18-ikától délelőtt 9—12.**

— **A sepsiszentgyörgyi borbélyok és fodrászok új zárójaja.** Nyitás reggel 7-től—12-ig, délután 2-től—7-ig. Ünnep és vasárnap előestéjén este 10-ig lesz nyitva.

— **Zone- és német oktatás.** Egy menekült, abszolút tanárnő, ki tudományán kívül az ég világn semmit sem bírt kimentepi határon túleső otthonából, legújabb módszer szerint tanít zongorát, zeneelméletet és összhangzattant és pedig 5—8 éves gyermekeket Tonic Do módszerrel. Ugyanő a német nyelv sikeres oktatására is vállalt órákat. A pompás felkészültségű és kiválóan hozzáértő tanárnőt melegen ajánljuk az érdeklődők figyelmébe. Cím a kiadóhivatalban.

Külön érdekesség, különösen bélyeggyűjtők számára, hogy az itteni posta a bevonulás második napjától kezdve ilyen bélyegzőt használ: „Sepsiszentgyörgy visszatért!”

## Budapest háziezrede.

Városunkban különben egyre várják a gyalogság és a huszárok érkezését. Ma különösen feltűnő élénkséggel szaladtak a katonai gépkocsik és motorkerékpárok, amit arra magyarázott mindenki, hogy közelednek a csapatok. Kevesen tudják különben, hogy a pénteken Miklós tábornok vezényletével bevonult csapatok Budapest háziezredének egy részét képezik. Ide a kir. 3. dik gépkocsis zászlóalj vonult be, jelenlegi parancsnoka pedig vitéz immenburgi Peinlich Béla őrnagy, zászlóaljparancsnok.

## Erősek az olcsó cigaretták.

Egyébként úgy látszik mindennap tartogat számunkra valami kedves meglepetést. Külön csemegeként élveztük a pesti lapokat és a Magyar Királyi Dohányjövődék különlegességeit. Első

megállapításként elkönnyvelhetjük, hogy az olcsó cigarettafajták túlságosan erősek. Nőde majd hozzászokunk...

A pengőbevéltás is állandóan folyik. Valósággal sorban állnak az emberek a Háromszéki Takarékpénztár előtt. Örülnek a magyar pénznek, csak nehezen szokik rá a szájuk. Folytonosan leiben beszélnek.

## Menekültek.

A Mikó-kollégium udvarán sorban állnak a menekültek. Andrási Tivadar kollégiumi tanár a továbbutazók személyi adatait veszi fel és igazolványt bocsájt ki számukra, mely ingyen utazásra jogosítja őket a vasuton.

Érdekes tudni, hogy összesen 2047 menekültet élelmezett Sepsiszentgyörgy városa. Ezek közül 566 gyermek. Szerencsére a természetbeni adományokat nem is számítva, 120 ezer lei folyt be önkéntes adományokból, mely lehetővé tette, hogy menekülő és anyagi támasz nélkül álló fajtestvéreinkkel szemben legelemibb kötelességünket teljesíthessük.

(—)

**Modern hálószoba és konyhabutor kedvező áron eladó.** Gőzfürdő-utca 18/1.

**Székelytamásfalván** gazdasági épületekkel felszerelt **1½ hold területű beltelek 3 szoba, konyha, kamra lakóházzal és gyümölcsösrel eladó.** Értekezni lehet Páké községben (Háromszék vármegye) Kovács Gábor tulajdonosnál.

## APRÓHIRDETÉSEK.

„**HUTTERA** rádiót, varrógépet, irógépet és kerékpárokat szakszerűen javít.”

**Elveszett** egy zseb-tárca Thaller Ferenc névre szóló iratokkal. Kérjük a megtalálót, hogy a számára értéktelen iratokat a „Danubia” irodájában Sepsiszentgyörgy, Csiki-utca 2. 500 Lei jutalom ellenében leadni sziveskedjék.

**Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.**

Felelős szerkesztő:  
**RÁKOSI JÓZSEF.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**SEPSISZENTGYÖRGY.**  
Kossuth Lajos tér 4.